



Vítejte v Umeå – Evropském hlavním městě kultury pro rok 2014

Slavnostním zahájením s mottem *Future Flows Through Us* udává Umeå tón tomu, co lze očekávat v průběhu roku hlavního města kultury. Stovky akcí v podobě festivalů, scénického umění, operních představení, literatury, filmu, hudby, umění, řemesel, sportu a dalších akcí.

Rada Evropské unie stanovila město Umeå Evropským hlavním městem kultury pro rok 2014. Cílem EU při udělení titulu Evropské hlavní město kultury je prezentovat kulturní rozmanitost, zvyšovat mezinárodní výměnu a podnítit zájem o kulturní bohatství Evropy. Prvním hlavním městem kultury byla řecká metropole Atény v roce 1985. V současné době jsou jmenována každý rok dvě města a pro rok 2014 jím má být také Riga v Lotyšsku.

Město Umeå bylo vybráno ve snaze více zviditelnit v Evropě město v severním Švédsku a využít kulturu jako hnací sílu regionálního rozvoje. Hlavní dění je zaměřeno na město Umeå, je však zapojeno také několik dalších měst v regionu.

Město bříz

Umeå se nachází v kraji Västerbotten v severním Švédsku a má přibližně 118 000 obyvatel. Město má mnoho rekreačních oblastí a je tak velmi blízko přírodě. V oblasti okolo Umeå najdete pláže, jezera, rozlehlé lesy a běžecké trasy, v zimě pak běžkařské tratě a sjezdovky. Obyvatelé Umeå často jezdí na kole, protože vzdálenosti jsou krátké a cyklostezky jsou zde téměř všude.

V roce 1888 zničil velké části města Umeå požár. Když bylo město znovu vystavěno, byly podél silnic vysázeny břízy, aby se zabránilo budoucímu šíření požáru. Proto se Umeå nazývá městem bříz.

Bohatý kulturní život

Univerzita v Umeå je jedna z největších ve Švédsku, a najdete zde studenty, učitele a výzkumné pracovníky z celého světa. Díky velkému množství studentů má Umeå poměrně nízký průměrný věk obyvatel. U řeky Ume leží Umělecký kampus se špičkovými vzdělávacími programy v oblasti designu, umění a architektury. Je zde také muzeum Bil-

dmuseet, které je jedním z předních muzeí současného umění.

Umeå má bohatý kulturní život s divadly, muzei a hudebními scénami – např. Norrlandsopera. Každý rok se zde koná několik mezinárodních kulturních festivalů a aktivní jsou rovněž mnohá zdejší kulturní sdružení. Je zde spousta hudebních skupin, z nichž některé dosáhly již i mezinárodního úspěchu.

Spoluvytváření hodnot

Program roku Evropského hlavního města kultury Umeå je rozdělen do osmi sezón podle sámského kalendářního roku. Sámové, nebo také Laponci, jsou v EU jediným „pravěkým národem“, tedy nejstarší etnickou skupinou, a Umeå je součástí Sápmi, vlasti Sámů v Laponsku.

Spoluvytváření je pro iniciativy Evropského hlavního města kultury Umeå velmi důležité. Každý, kdo chce, se může zúčastnit a spoluvytvářet tak program roku. Aktivity v průběhu roku 2014 jsou organizovány sdruženími a spolky, organizacemi, kulturními institucemi a dalšími společnostmi, které jsou podporovány prostřednictvím Umeå2014. Tím je zajištěno, že mnoho projektů Hlavního města kultury, bude moci pokračovat i po roce 2014.

Iniciativa Hlavního města kultury je součástí dlouhodobého rozvoje města, a to jak v kulturní, tak i v sociální oblasti, s cílem vytvořit nová místa setkávání, dějiště, sítě, další příležitosti a rozvinout mezinárodní spolupráci.

Na www.umea2014.se najdete celý program roku Hlavního města kultury ve švédštině a angličtině.